

## 柏林圍牆：從無人區到旅遊勝地

鄧紫茵

### 前言

德國柏林圍牆 (Berlin Wall) 是第二次世界大戰結束後，冷戰時期東西兩德分裂的象徵之一。在初期，柏林圍牆是為了阻止東德居民逃往西德而建造的，它也使數以萬計的分別住在東西柏林的家庭分開了好幾十年。然而，隨著時光流轉，柏林圍牆隨着蘇聯的解體，逐漸成為了冷戰歷史的一部分，也成為了德國統一後的一個獨特旅遊勝地。在是次歐文研的歐洲實習課程中，柏林自由大學的老師帶領同學們走訪了不少與柏林圍牆相關的旅遊景點，並同時講解了許多背後的歷史。而本文將講述柏林圍牆的歷史及其周邊景點，包括柏林圍牆紀念館和查理檢查哨，一起解讀這片歷史場域的背景、歷史和轉變。

### 柏林圍牆的歷史

在第二次世界大戰後，全球進入了冷戰時期，以美國為首的傳統西方列強及其盟國組成了西方陣營，並與以蘇聯為首的共產主義國家及其盟國間展了一場長達近半世紀的政治和區域軍事對抗。而德國作為戰敗國分別被美國佔領西南部、法國佔領西部、英國佔領

西北部和蘇聯佔領東部，而柏林，雖然位於德國的東邊，但是由於它作為德國的首都，有着相當重要的政治地位和意義，所以最終各國決定把柏林同樣分成四區，被美國、法國、英國和蘇聯各自佔領。隨後，在 1949 年，蘇聯佔領區成立了隸屬於社會主義國家的德意志民主共和國，也就是大眾熟悉的東德。由於地理的原因，西柏林如孤島一般完全被包圍在東德境內 (圖一<sup>1</sup>)。一開始，東德與西柏林之間並沒有圍牆或圍欄，而由於社會主義下的東德受貧困蹂躪，加上資本主義國家佔領下的西柏林和西德的經濟條件比較優越，所以有很多東德人會離開並進入西柏林，從「共產」跨越到「自由」。東德政府發現這個狀況後就開始興建圍牆，於 1961 年 8 月 13 日的



圖一：東西德與東西柏林地圖。

凌晨時分起，全長 167.8 公里的圍牆突然豎立，並續步建成，沿圍牆還修建了 253 個瞭望塔、136 個碉堡、270 個警犬樁、108 公里長的防汽車和坦克的壕溝。

最初，柏林圍牆以鐵絲網和磚石為材料興建，而圍牆並不只是一面高幾米的高牆而已，在東柏林的一則，圍牆後還有一個「無人區」，那裡有守衛犬的路徑、地雷、帶刺鐵絲網和守望塔，還有各種設計來預防逃跑的障礙物。東德的士兵全天候 24 小時看守這道圍牆和無人區，如果發現有東德人偷跑離開的話，有可能會開槍殺人。東德人除了使用直接通過無人區的方法試圖逃離以外，還會有其他有勇有謀的冒險者，利用地道、熱氣球、搭火車，甚至是隱藏在開往西柏林的汽車中逃離。在 1961 到 1989 年之間，有超過 5000 人成功逃離。然而，不是每位試圖逃離的東德人都這麼幸運，有不少於 140 人在試圖穿過柏林圍牆時被射殺或死亡。柏林圍牆可以說是冷戰時期冷血無情的代表。幸好的是在八十年代後，東方的社會主義和西方的資本主義關係逐漸緩和，以及兩德關係也有明顯的改善，圍牆周圍的緊張氣氛也大為緩和，而埋在邊界上的射擊裝置和地雷也被移除，往來人員也明顯增多不少。直到 1989 年，匈牙利和波蘭掀起了自由的改革風潮，許多東德人也都覺得足夠了，他們更舉行了一連串大規模的示威，要求民主。同時，蘇聯也因為經濟困頓與政治重

組而崩解，最終，在 1989 年 11 月 9 日的晚上，約 10 萬人從柏林圍牆的東邊湧入西柏林，所有的護欄也被全部推倒，多年的高牆阻隔就同時間消失了，這就是我們所熟悉的「柏林圍牆倒塌」，而在 1990 年整個東德垮台了，德國也終於統一了。

柏林圍牆見證著長達近半世紀社會主義和資本主義兩大陣營的政治和區域軍事對抗。雖然如今柏林圍牆已經倒下，但這些冰冷高崇的圍牆遺址仍然可以在柏林的不同角落找得到，當中更不乏遊客到訪柏林必到的經典景點和「打卡勝地」。

## 柏林圍牆紀念館

柏林圍牆紀念館是一座紀念冷戰歷史中的柏林圍牆的博物館，並位於柏林市中心的貝爾瑙爾大街（Bernauer Straße）上。1961 年，東德政府正在貝爾瑙爾大街上興建柏林圍牆和無人區。在無人區內，東德邊防警察會射擊任何試圖穿越圍牆的人，後來還安裝了圍欄、雷區和其他障礙，從而清理出一個巨大的無人區來分辨逃亡者。當圍牆在這條大街肅然聳立時，代表着數以千計的家庭被強迫分離。圍牆建造完成後，在無人區有一座新哥德式教堂就陷入了三不管狀況，它亦是當時東西柏林分裂的象徵，後來原址新建了一座和解教堂（Chapel of Reconciliation），而這新教堂是摻雜了舊教堂拆除後留下的瓦礫所建成的。

現在遊客可以在柏林圍牆紀念館內的展覽中了解到柏林圍牆的建立和倒塌，以及圍牆所帶來的歷史變革，其中保留了部分圍牆碎塊及瞭望台和一處稱為「無人區」的三不管地帶，遊客可以爬上數層樓高的觀景台，從至高點眺望整個區域，感受當年無人區的荒蕪。除了紀念館內部的展示以外，沿著貝爾瑙爾大街豎立的一排金屬鋼柱就是當年圍牆建立的位置，另外還有一條鋪石地板，標示出斯塔西隧道（Stasi Tunnel）路線，這條隧道是冷戰時期一群東德人使用的逃亡路徑。附近建築物上有一幅壁畫，仿自彼得·萊濱（Peter Leibing）一張著名的士兵跳躍鐵絲圈籬笆的相片，也是相當經典的（圖二<sup>2</sup>）。

## 查理檢查哨

查理檢查哨（Checkpoint Charlie）又稱為 C 檢查哨，是柏林市中心的一個重要和知名的旅遊景點，吸引著許多遊客。它位於柏林市中心的腓特烈大街（Friedrichstraße）上，是冷戰

時期其中一個進出東西柏林圍牆交界處的檢查哨，通常為盟軍人員和外交官使用。這個檢查哨之所以命名為查理，並不是因為有軍人或名人叫查理，而是單純採用當時美軍使用的字母標示。A 代表 Alpha，B 代表 Bravo，C 代表 Charlie，D 代表 Delta，如此類推，而這個站輪到 C，所以就叫查理檢查哨了。原本的查理檢查哨建築早已於 1990 年代初拆除，但在後來在原址重新建立了一個模擬的檢查哨。查理檢查哨之所以會這麼有名，是因為在 1961 年 10 月蘇聯和美軍各十輛坦克在這裡對峙，兩軍相距僅一百米，炮口對準炮口僵持著，戰事一觸即發，但最後還是和平收場，所以相當具有代表性。

現在，我們可以在這個模擬檢查哨看到檢查站的道路、簡易的檢查亭，以及一些當時使用的軍事裝備。檢查哨旁有一個立牌，立牌面向東柏林的一面，貼有美國陸軍士兵照片，而面向西柏林的一面，在蘇聯紅軍士兵照片旁邊豎立著以英、俄、法、德四種文字標識的著名警告牌：「You



圖二：貝爾瑙爾大街上士兵跳躍鐵絲圈籬笆的經典相片。



圖三：在查理檢查哨上英、俄、法、德四語的著名警告牌。

are leaving the American sector.」(你現正離開美國佔領區)(圖三<sup>3</sup>)，這也是相當著名的遊客打卡點，但目前我們看到的只是複製品。除此之外，以前還有一些穿著美軍或蘇聯紅軍制服的街頭藝人，跟他們拍照需要約 5 歐元，但自 2019 年 11 月起，德國政府規定街頭藝人不准在查理檢查哨扮軍人，目的是減少歷史景點觀光化和胡亂開價收費及騷擾遊客等亂象。

在查理檢查哨旁邊有一個免費開放的 Checkpoint Charlie BlackBox 展覽，遊客可以在這裡了解當時的檢查程序、逃亡事件、盟軍和蘇聯軍隊之間的緊張關係，以及冷戰期間柏林圍牆和檢查哨的作用和歷史。除此之外，查理檢查哨附近還有一個收費的查理檢查哨博物館，裡面記載著一個又一個東德民眾想盡方法偷渡及冒著生命危險逃亡的故事，當中涉及無數個家庭無奈地被冷酷的高牆分離，又或是幸運的可以成功逃脫並再次團聚的幸福故事。

## 結語

柏林圍牆的建立和倒塌對德國和整個世界產生了十分深遠的影響。冷戰時期，圍牆成為了東西兩德與資本主義和共產主義之間政

治和意識形態對峙的具體體現，而圍牆的存在更造成了大量人員的死亡和家庭的破碎。而在圍牆的東邊前還有一大片無人區，不僅是渺無人煙，若果有人想穿過此區並逃亡的話很有可能還要賠上人性命。

隨後，柏林圍牆的倒塌則標誌著東德和西德的統一，也代表著冷戰的正式結束。然而，圍牆留下的遺產仍然深深地植根於柏林的城市景觀和人們的心中。許多地方，包括前柏林圍牆的路線和遺址都被保留下來，包括圍牆上的塗鴉、監控塔、檢查哨，以及分裂時期的建築和基礎設施，這些都是用以紀念著這段無情的歷史。

時至今日，柏林圍牆成為旅遊勝地，也是黑暗觀光的代表之一，遊客氾濫導致景點過度擁擠，進而影響原有的紀念意義和教育作用。就如查理檢查哨淪為遊客打卡景點，也有街頭藝人妝扮成軍人向遊客收費，因此政府和相關單位需要審慎管理遊客流量，保持景點的肅穆性，同時提供高質量的導覽和教育體驗。

(本文作者為國立臺灣師範大學歐洲文化與觀光研究所碩士生)

---

註釋：

1. 圖片來源: [https://aukalun.blogspot.com/2021/01/blog-post\\_4.html](https://aukalun.blogspot.com/2021/01/blog-post_4.html)
2. 圖片來源: <https://dominicandcoco.wordpress.com/tag/conrad-schumann/>
3. 圖片來源: [https://commons.wikimedia.org/wiki/File:You\\_are\\_leaving\\_the\\_American\\_sector\\_-\\_Checkpoint\\_Charlie,\\_Berlin\\_%2823443784732%29.jpg](https://commons.wikimedia.org/wiki/File:You_are_leaving_the_American_sector_-_Checkpoint_Charlie,_Berlin_%2823443784732%29.jpg)